
第３回 高校生と町田市議会議員の意見交換会 実施報告 

１１月９日（土）に町田市議会で第３回目の高校生との意見交換会が実施されました。当日

は市内の高校生２５名が参加し、活発な意見交換が行われました。当日の概要は下記のとおり

です。 

主 催：町田市議会 

開催目的：町田市民意識調査の結果から、１０代の市議会に対する関心が極端に少ない傾向に

あることに加え、選挙権が１８歳以上となったことを機に、多くの高校生に在学中

から主権者として行政に関心を持ってもらい、二元代表制による地方自治に対する

議員の役割、高校生の感じる身近な疑問から議員の活動など、幅広い観点により意

見交換を行うため。 

日 程：令和元年 １１月９日（土）１３：００～１５：３０ 

場 所：市庁舎３階 ３－２、３－３会議室および本会議場 

参 加 者： 

高 校 生 ２５名（小川高校６名、町田高校４名、山崎高校３名、町田総合高校３名、

町田の丘学園４名、玉川学園高等部３名、日本大学第三高校２名） 

市議会議員 １５名（広報広聴小委員会他１０名） 

傍 聴 者 １０数名 

事務局職員  １１名 

内 容：６グループに分かれ、第１ラウンドは「若者が過ごしやすいまちは」について、第

２ラウンドは「どうしたら若者が投票するか」について、お菓子や飲み物を手に取

り、ざっくばらんに意見を出し合い、付箋などを活用して議論を深めた。また、各

ラウンドで市議会議員への質疑応答も行った。また、第２ラウンド終了後は各グル

ープの代表者が感想を発表した。その後、議場へ移動し電子表決の体験と記念撮影

を行った。
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＜添付資料＞ 

  資料１・・・意見交換会当日の進行表 

  資料２・・・各グループの検討要旨 

  資料３・・・アンケート集計結果 
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開会の様子
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3－2、３－３会議室でのグループワークの様子 
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発表の様子 
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本会議場での様子 
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〔資料1〕

司会：広報広聴小委員会委員長

時間
所要
（分） 体制

13:00 全体

G

10 全体

15 全体

15:25 5

.

個人

※グループ分けは予め決めておく。

14:00

●休憩及び移動。高校生はそのままで、議員が移動する。

第３回高校生と町田市議会議員の意見交換会タイムテーブル

フロー 備考

第１ラウンド「若者が過ごしやすいまちは」
●各グループで議員・生徒自己紹介→「名前、高校名、趣
味、町田のイメージ、何を楽しみにしてきたか」
●高校生との意見交換
●市議会議員への質問（10分～15分程度）

※事務局課長から本日の流れについての説明後、まちテ
レ視聴

10

13:10

50 G

10

15：30
解散

●解散後、アンケート記入

15:10

14:10
第２ラウンド「どうしたら若者が投票するか」
●各グループで議員・生徒自己紹介→「名前、高校名、趣
味、町田のイメージ、何を楽しみにしてきたか」
●高校生との意見交換
●市議会議員への質問（10分～15分程度）

15:00

●グループで意見交換の感想を発表
各グループ1人から意見交換会の感想を簡単に1分程度
で発表
 → 発表者1人をあらかじめ議員が決めておく

50

自己紹介

意見交換感想発表

解散・アンケート記入

付箋などを活用して

意見交換

議長挨拶

本日の説明（事務局課長）

休 憩

（議員が別グループへ移動）

議場へ移動し、表決体験、

全体写真撮影

議会運営委員長挨拶

自己紹介

付箋などを活用して

意見交換
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第３回高校生と町田市議会議員の意見交換会 

各グループの検討要旨 

 

第１テーマ「若者がすごしやすいまちは」 

第２テーマ「どうしたら若者が投票するか」 

 

Ａグループ 

【第１テーマ】 

・映画館とか、遊ぶ場所が少ない。 

・治安が悪いイメージがあり、暗い道を明るくするようなことからしていけばよ

いのでは。 

・通りが狭いところがある。学校に行くときに、自転車で歩道を走れば小さい子

どもがいる。自転車専用のところをつくるとよい。 

【第２テーマ】 

・テレビなどのメディアから情報発信が少ない。また、情報発信があったとして

も、難しい。改善策として、ＳＮＳの発信やもっと公約の内容をわかりやすく、

身近なことを言ってくれたら。 

・親や先生が発信をあまりしていない。改善策として、任意ではなく強制で学校

で講習をおこなったり、生徒会の選挙など身近なことから能動的活動をする。 

・投票に行く時間が無駄だと感じられてしまう。改善策としては、ネットで投票

ができたり、投票に行くにしても、商品券やお菓子でも、有権者にメリットを

与えてくれたらよい。 

 

Ｂグループ 

【第１テーマ】 

・治安が悪いイメージ。 

・車椅子が通りづらい。 

・道が狭い。 

・ＳＮＳなどで気軽に意見言えるようなまち。 

【第２テーマ】  

・政策がわかりにくい。 

・選挙など授業を取り入れる。 

・政治の関心を高めるのではなく、まずは選挙にいくことで、興味が沸いてくる

可能性がある。 

・人が多く通る場所、例えば、学校や駅など移動投票所を置くことが大切。 

・ネット投票や罰金制という意見もでたが、責任感が薄れるとの意見もあった。 
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Ｃグループ 

【第１テーマ】 

・車椅子がつらい。バリアフリー不足。 

・街中から外れるとバスが少ない。 

・映画館がない。 

・治安が悪い。 

・若者向け情報発信（ツイッター）があれば。 

【第２テーマ】 

・主張をはっきりわかりやすくする。 

・投票＋地域イベント。 

・投票所を増やしたり、期日前投票についてアピールする。 

・授業で選挙についてもっと教える、小中学校のころからもっと投票の意識づけ

をおこなう。 

・インターネットを有効活用し、たくさんの人に選挙について伝えることや、イ

ンターネットの投票についても考えていくことが必要。 

 

Ｄグループ 

【第１テーマ】 

・若者向けの店を増やす。映画館を作る。 

・時間を無料でつぶせる、おしゃべりできる場所が欲しい。 

・街中のごみが多い。 

・夜帰りが遅くなった時に、安心できるよう町田駅周辺の治安を良くして欲し

い。 

【第２テーマ】 

・高校の授業で選挙について学ぶことで、もっと身近に感じられるようにする。 

・政治に関心のない若者が多いのでＳＮＳを使って情報を流す。 

・若者は学校やバイトで忙しいので、ネットを使って一定期間投票できる仕組み

を作る。 
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Ｅグループ 

【第１テーマ】 

・勉強できるよう無料の自習室をつくる。 

・夜間の交通網を充実させる。 

・小学生から高校生が放課後無料で集まれる場所をつくる。 

【第２テーマ】 

・若者が政治に関する関心や知識が少ない。 

・自分たちができることは、政治に関する知識を高めたり、関心をもっと増やし

たりすることが大切。 

・ありふれた政策より、パンチのある政策があれば。 

・子供のころからの教育を大切にする。 

・選挙のルールを知らない人が多い。 

・お祭りの会場やライブ会場に投票所を設けたり、電子投票を実施したらどう

か。 

 

Ｆグループ 

【第１テーマ】 

・インスタ映えを楽しめる場所をつくる 

・中心市街地は喫煙禁止区域にしてほしい。 

・ビジネスをしやすいまちにする。 

・一時的ではなく長期的に住みたいと思える街づくりを意識する。 

【第２テーマ】 

・ＳＮＳを活用する。（かたいイメージがあるので、発信する内容を面白くする。） 

・市側と若者にジェネレーションギャップがあるので、埋めていく。 

・ネット検索にひっかかりやすい言葉を意識して発信する。 
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〔資料3〕
20191109実施　第3回　高校生と町田市議会議員の意見交換会　アンケート集計結果

１　参加者（または傍聴者）の方についてお伺いします

（１）　町田市内に在住ですか、在学ですか。

（２）　何年生ですか。

（３）　今回の意見交換会は何でお知りになりましたか。(複数回答可）

・生徒会で参加。

・学校宛にお知らせがきた。

・学校業務で知った。

回答内容 回答数

在住 4

在学 8

町田市議会だよりを見た 1

町田市議会のホームページ、Twitterを見た 2

その他 6

チラシを見た 2

在住および在学 15

その他 6

回答内容 回答数

回答内容 回答数

高校の先生から聞いた 23

1年生 8

2年生

傍聴者 8

14

3年生 3

市議会議員から聞いた 1

ポスターを見た 4

↓傍聴者の意見

↑高校生の意見
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〔資料3〕
20191109実施　第3回　高校生と町田市議会議員の意見交換会　アンケート集計結果

（４）　参加した理由を教えてください。 (複数回答可）

２　本日の意見交換会の内容についてお伺いします。

（１）　開催日や開催時間等について、どのように思いますか。 (複数回答可）

・夏休み・冬休みの午前中

・ＡＭは部活があるため、ＰＭが参加しやすい。

①　時間配分について  (複数回答可）

ふつう 12

良くなかった 3

回答内容 回答数

ちょうど良かった 13

（２）　内容について、どのように思いますか。

回答内容 回答数

・開催回数を増やしてほしい。

町田市政について興味があるから 6

町田市議会について興味があるから 5

開催日、開催時期を変えた方がいい 1

開催時間帯を変えた方がいい 1

その他

市議会議員と話をしてみたいから 14

1

学校の先生に薦められたから 19

その他 6

・生徒たちが市政に興味を持つ良いきっかけになると思った。
市議会が自分たちの考えを受け入れてくれる機会を持つことで、将来の自信に
繋げてほしい。

回答内容 回答数

開催日、開催時間等について、適当である 30

・高校生の声を生で聞けるため。

・生徒会の引率で。生徒たちと議員さんの話のやりとりや意見交換の様子をう
かがうことを楽しみにきました。(他同様の意見1件)

↑高校生の意見

↓傍聴者の意見

↓傍聴者の意見
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〔資料3〕
20191109実施　第3回　高校生と町田市議会議員の意見交換会　アンケート集計結果

（意見）

・他の学校の生徒・議員と話を深めることができた。

・本校の生徒たち、参加者全員意見が言えていたのでありがたい。

②　意見交換会の構成内容について  (複数回答可）
　
　

（意見）

・テーマが明確だと話がしやすい。

良かった 20

ふつう 9

良くなかった 0

・町田をよりよいまちにするという身近な話題で話しやすかった。

・他校の人と意見を交換することはあまりないし、
議員の人に話を聞くこともあまりないので良かった。

・議員さんの説明が少々長く感じた。生徒同士でどんな
意見があるか、出し合う時間をちゃんと保障した方が…
内気で自信のもてない生徒もいるので。(他同様の意見1件）

・ひたすら議員さんたちと話をする交流会が良いと思った。

・もう少し短くても良いかな..と思った。

回答内容 回答数

・十分意見をまとめられる時間があり良かった。

・スムーズだった。前回より気軽に話し合いができたと感じる。

・2つテーマがあり、テーマごとに議員さんの入れ替わりがあったというとこ
ろが良かった。高校生側の入れ替わりもあると、もっと盛り上がるのではない
か。(他同様の意見2件)

・少しスケールが大きく感じたので、より具体的な内容で話し合えたら良いと
思う。(他同様の意見2件)

・議員さんの話の運び方が上手で意見交換が中断することが無かったので、十
分に時間が活用されたと思います。

・少し長かった。

・もう少し話し合いの時間を増やしても良いと思った。（他同様の意見7件）

・言いたい内容も全て伝えることができたのでよかった。

・ひたすら議員さんたちと話をする交流会が良いと思いました。

・自分の意見をしっかりと言える時間配分で良かったと思うから

・1テーマ50分くらいと長いかなと思っていたけれど話していたらすぐ過ぎて
いた。

・間が余ることもなく、１人1人の意見を述べる時間も十分にあり、ちょうど
よかった。議員の方への質問が思いつかず、最後の10分は少し長く感じた。

↑高校生の意見

↑高校生の意見

↓傍聴者

の意見

↓傍聴者の意見
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〔資料3〕
20191109実施　第3回　高校生と町田市議会議員の意見交換会　アンケート集計結果

（３）　今回参加した感想について、お聞ききします。

①　意見交換会に参加し、市議会についての関心が向上しましたか

②　意見交換会に参加して、良かったと思いますか

③意見交換会に参加して、議員になりたいと思いましたか。またどのような理由ですか。

回答数

向上した

思う 26

どちらかといえば思う 3

どちらかといえば思わない 0

思わない 0

・今の政治を変えたい。

・地元愛が強くないとできない仕事だと思っている。

回答内容 回答数

思う 3

どちらかといえば思う 3

どちらかといえば思わない 9

・若い市議会議員が少ないように思う。

・意見交換をして、改めて議員は大変そうだと思ったから。（他同様の意見3件）

思わない 11

・身近なお話も聞くことが出来たので、将来視野を広げるきっかけになりました。

・いろんな人たちの意見が聞けたし、市議会の人たちもよく聞いてくれたから。

・意見が通りづらいと思うことから。自分には夢があるから。（他同様の意見1件）

向上しなかった 0

回答内容 回答数

18

どちらかといえば向上した 11

どちらかといえば向上しなかった 0

回答内容

↑高校生の意見

↓傍聴者の意見
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〔資料3〕
20191109実施　第3回　高校生と町田市議会議員の意見交換会　アンケート集計結果

④市民の方が議会に関心を持ってもらうにはどうしたらいいと思いますか。

・高校の代表との話だけではなく、各高校と話し合いアンケートを取ったらいいと思
う。ここに来ない人の意見も大切だと思う。

・各学校が抱えている問題はいろいろあるが、校内で解決できないこともある。学校生
活の中で議員の方に聞いてもらいたいこともあるのではないか。学生の学校生活が充実
させられるようなテーマ設定もよいと思います。

・高校生の意見交換会のほかに、中学生や大学生バージョン
も作った方がより盛り上がると思いました。

・こうした地道な取り組みの積み重ね。

・細かい議会の動き、議題について内容など風通しを良くすること。

・ＳＮＳで発信をしても、「町田市議会」と検索してもらうことは難しいので、そこを
どう改善するかが大切だと思った。

・議員の人が実際どのようなことを達成したか発信する。

・他校との交流の機会があまりない本校としては、この機会を頂きありがたい限りで
す。生徒が自由闊達に意見が交換されていたことをうれしく思います。

・市議会の方々がしっかりと話を聞いてくださっている様子が印象的だった。

・傍聴者同士も市議会の方々と交流ができたら..とふと思いました。（名刺交換会もし
たい）

・私たちが今回話し合ったことが、どれくらい今後反映されるのか
とても楽しみにしている。もし来年参加した時に教えてくだされば、
とてもうれしく思います。貴重な機会をありがとうございました。

・司会をする議員を決めておくと話し合いが進むと思う。

・休日にもかかわらず、生徒たちに良い機会を作ってくださりありがとうございまし
た。

・なかなか機会がない交流の場なので、議題をもう少し具体的に
何個か用意して頂ければさらに深い交流ができるのかなと感じた。
例えば、まちだの良い悪い所。話し合いの最後になると子ども達の
意見もよくなっていたので、議員さんへの質問を事前に考えられると良いと感じた。

・もっと様々なイベントに参加して市民により近い存在になると思う。

・こういう場を多く開催すれば良いのでは..と思った。
(一般市民との意見交換、小中学生との交換等)
生徒会以外の高校生との意見交換も良いと思う。

・自分が町田市について全然知らないのだと実感した。

・時間がなく、忙しいと思いますが、議員の方が学校の近くにいたり、学校で特別集会
などをで話してもらう機会があれば良いと思った。

・20代の私たち目線に沿った議員さんがいないと思った。

（４）参加されてきづいた点や市議会全般について、ご意見ご要望等ありましたらご
記入ください。

・こういった意見交換会を開き、身近に感じてもらう。（他同様の意見1件）

・若い人にはＳＮＳの発信が大きいと思う。（他同様の意見9件）

↑高校生の意見

↑高校生の意見

↓傍聴者の意見

↓傍聴者の意見
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